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28 maja odbyła się XXXII sesja Rady 
Miasta Ustroń. Obrady otworzył wice-
przewodniczący Damian Ryszawy infor-
mując o prawomocności obrad – na sesji 
obecnych było 14 radnych, nieobecny 
był przewodniczący Michał Kubok. 

Wiceprzewodniczący poinformował, 
iż do Rady Miasta nie wpłynęły żadne 
uzupełnienia ani sprostowania oraz za-
proponował przyjęcie do porządku obrad 
jednego, dodatkowego punktu dot. prze-
dłużenia terminu rozpatrzenia skargi na 
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Podczas festynu z okazji Dnia Dziecka na stadionie Kuźni bawiły się całe rodziny. 
Więcej na str. 8.                                                                              Fot. M. Niemiec

W numerze m.in.: 
Koniec sporu o jawność 
– NSA wydał orzeczenie 
Utrudnienia na DW941 
Nowy komendant OSP 
L i s ty  do  redakcj i 
W poszukiwaniu korzeni 
Szczechla Mistrzem Europy

         (cd. na str. 4)

W czwartek, 28 maja, punktualnie  
o godz. 18.00 odbyło się oficjalne 
otwarcie Stawu Kajakowego. Jednak 
już od godz. 17.00 licznie zgromadzeni 
nad stawem mieszkańcy, kuracjusze  
i turyści mogli uczestniczyć w wyjąt-
kowym koncercie fortepianowym nad 
wodą, który stworzył niepowtarzalną 
atmosferę i wprowadził wszystkich  
w uroczysty nastrój.

Burmistrz Ustronia Paweł Sztefek wraz  
z przewodniczącym Rady Miasta Micha-
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         (cd. na str. 9)

Koniec maja kojarzy się najbardziej 
aktywnym seniorom w mieście zrzeszo-
nym w Uniwersytecie Trzeciego Wieku 
z zakończeniem roku akademickiego.  
A zatem 29 maja w słonecznym, praw-
dziwie wiosennym nastroju kilkadzie-
siąt studentów UTW zebrało się pod 
wiatą za kościołem o. Dominikanów, 
by uroczyście zakończyć kolejny, dzie-
wiąty rok działalności. Pełna młodzień-
czej energii, zgrana grupa zasiadła 
za stołami, częstując się słodyczami  
i napojami.

ZNÓW NAM 
UBYŁO 

LAT

Do piątku potrwa 66. Ogólnopolski 
Szkoleniowy Zlot Przodowników Tury-
styki Kolarskiej PTTK, a jego uroczyste 
rozpoczęcie miało miejsce na Rynku 
z udziałem Estrady Ludowej „Czanto-
ria” im. Mariana Żyły, która wystąpiła 
pod dyrekcją Danuty Zoń-Ciuk. Artyści 
w cieszyńskich strojach zachwycili 
uczestników Zlotu, zachęcili do śpie-
wania i do tańca, a wiersz o bicyklu 
wzbudził dużo śmiechu. Recytował go  
i wykonał też inne partie solowe Ma-
riusz Pasterny. Koncert prowadziła 
Magdalena Herzyk, która przybliżyła 
specyfikę naszego regionu, przytacza-
jąc legendę o tym, że ziemia cieszyńska 
powstała z uśmiechu Pana Boga. Nie za-
brakło pieśni w wykonaniu Aleksandry 
Sikory-Benesz.                  (cd. na str. 4)
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DYŻUR ZARZĄDU
OSIEDLA USTROŃ DOLNY

Zarząd Osiedla Ustroń Dolny wraz z radnymi Kariną Wowry  
i Krzysztofem Pokornym zapraszają mieszkańców na dy-
żury, które odbywać się będą raz na kwartał w dniach 11 
czerwca, 3 września, 10 grudnia od godz. 16.30 – 19.00   
w Urzędzie Miasta Ustroń – Sala Sesyjna.

*   *   *

KRONIKA MIEJSKA

*   *   *

*   *   *

*   *   *

*   *   *
HARMONOGRAM ZBIÓRKI ODPADÓW

WIELKOGABARYTOWYCH
HERMANICE – Rejon II – 9 czerwca (zgłoszenia do 08.06 

do godz. 14.00)
Agrestowa, Brzoskwiniowa, Czereśniowa, Folwarczna, Jabło-

niowa, Laskowa, Malinowa, Orzechowa, Osiedlowa, Owocowa, 
Porzeczkowa, Różana, Skoczowska, Sosnowa

ODPADY ODBIERANE BĘDĄ OD GODZ. 07.00 RANO
Odbiór odpadów należy uzgodnić z Przedsiębiorstwem Komunalnym 

Spółka z o.o. w Ustroniu przy ul. Konopnickiej 40 tel.: 33 854-52-42 
w godz. od 7 do 14 zgodnie z podanymi w harmonogramie terminami.

W WYZNACZONYM W HARMONOGRAMIE DNIU ZBIÓRKI 
ODPADY NALEŻY WYSTAWIĆ PRZED POSESJĄ W MIEJSCU 
UMOŻLIWIAJĄCYM SWOBODNY DOJAZD. 

PODCZAS ZBIÓRKI ODBIERANE BĘDĄ: - odpady wielko-
gabarytowe: meble, dywany, wykładziny, - zużyty sprzęt elektryczny  
i elektroniczny: drobne AGD, pralki, lodówki, odkurzacze, radia, tele-
wizory, monitory itp.,- złom.

PODCZAS ZBIÓRKI ODPADÓW WIELKOGABARYTO-
WYCH NIE BĘDĄ ODBIERANE: 1. bioodpady (trawa, liście, 
gałęzie itp.), 2. odpady budowlano-remontowe (gruz, styropian, papa, 
wata szklana, panele ścienne, podłogowe, boazeria, eternit, okna, drzwi, 
armatura sanitarna np.: wanny, umywalki oraz przeterminowane farby  
i chemikalia), 3. części samochodowe (zderzaki, fotele, deski rozdzielcze 
itp.), 4. opony, 5. tekstylia (ubrania).

*   *   *

DYŻUR ZARZĄDU 
OSIEDLA HERMANICE

Zarząd Osiedla Hermanice oraz radni dzielnicy Michał Kubok, 
Sławomir Haratyk, Wiktoria Herczyk zapraszają mieszkańców 
Hermanic na posiedzenia zarządu, które odbywać się będą  
9 czerwca, 15 września, 8 grudnia w godz. 17.00 – 18.30 w Sali 
Sesyjnej Urzędu Miasta.  

GODZINY PRACY INSTYTUCJI 
Muzeum Ustrońskie: 	 4 – 7 czerwca 10.00 – 16.00
Biblioteka: 		  5 czerwca (piątek) 8.00 – 15.00
			   6 czerwca (sobota) nieczynne

CHLEBKI ŚWIĘTEGO ANTONIEGO
14 czerwca w niedzielę o godz. 10.30 w Kościele pod wezwa-

niem Brata Alberta na Zawodziu odprawiona zostanie Msza Świę-
ta w intencji wszystkich ofiarodawców i podopiecznych Fundacji 
Świętego Antoniego w Ustroniu. Po nabożeństwie wszystkim 
wiernym zostaną rozdane poświęcone chlebki.

SPOTKANIE KLUBU ZDROWIA 
Klub Zdrowia zaprasza na comiesięczne spotkanie, które 

odbędzie się we wtorek 9 czerwca o godz. 17.00 w Bibliotece 
(Oddział dla Dzieci – I piętro) – Rynek 4. Prelegentem będzie 
dr n.med. Krzysztof Wierzbicki, który przedstawi temat „Czy 
można uniknąć udaru mózgu? Podczas spotkania z lekarzem 
neurologiem zostaną poruszone zagadnienia związane z wpływem 
stylu życia na zdrowie mózgu, najczęstszymi przyczynami ryzyka 
udaru mózgu oraz jak można temu przeciwdziałać. Spotkanie 
będzie także okazją do zadawania pytań i uzyskania rzetelnych 
wskazówek od specjalisty.

W programie również: degustacja, bezpłatny pomiar ciśnienia 
krwi, cukru we krwi, nasycenia krwi O2, wydolności płuc oraz 
serca.

*   *   *

38. PRZEGLĄD 
DZIECIĘCYCH ZESPOŁÓW 
FOLKLORYSTYCZNYCH 

Regionalny Ośrodek Kultury w Bielsku-Białej, MDK „Praża-
kówka”, Miasto Ustroń zapraszają na prezentację 38. Przeglądu 
Dziecięcych Zespołów Folklorystycznych, który odbędzie się 6 
czerwca o godz. 12.00 i 7 czerwca o godz. 17.00 w Amfiteatrze. 

SPOTKANIE 
MIŁOŚNIKÓW KUŹNI USTROŃ

Zarząd Stowarzyszenia Miłośników Kuźni Ustroń informuje 
Członków i Sympatyków, iż czerwcowe spotkanie nie odbędzie 
się, tak jak zwykle, w pierwszy poniedziałek miesiąca. W zamian 
za to spotkamy się 22 czerwca (w poniedziałek) o godz. 10.00 
w ośrodku „na stawach” przy ul. Sportowej, gdzie obędzie się 
smażenie jajecznicy.

*   *   *

SPOTKANIA 
Z MIESZKAŃCAMI 

OSIEDLA USTROŃ CENTRUM
Zarząd Osiedla Ustroń Centrum oraz radni dzielnicy informują 

o stałych spotkaniach z mieszkańcami w każdy pierwszy wtorek 
miesiąca w godz. 17.30 – 18.30 w Sali SM Zacisze ul. Wantuły 47.

INDUSTRIADA 2026 
Tegoroczna edycja Industriady, czyli Święta Szlaku Zabyt-

ków Techniki Województwa Śląskiego, odbędzie się w sobotę,  
13 czerwca. Wszystkie atrakcje, mające miejsce w godzinach od 
9.00 do 17.30, będą bezpłatne. Tematem przewodnim w bieżącym 
roku będą twarze przemysłu, dzięki czemu można będzie usłyszeć 
wiele nowych, ciekawych historii i poznać sylwetki osób, które 
przez lata kształtowały dzieje Ustronia. Naszym gościom zapro-
ponujemy 7 punktów programu. Można będzie zwiedzić Muzeum 
w towarzystwie twarzy ustrońskiego przemysłu, obejrzeć pokaz 
kucia wolnoręcznego, zobaczyć nowy, atrakcyjny film dokumen-
talny, poświęcony twarzom ustrońskiego przemysłu, a także wziąć 
udział w dwóch grach terenowych, zatytułowanych: „Tajemnice 
ustrońskich rodzin przemysłowych” oraz „Fotorajd śladami twa-
rzy ustrońskiego przemysłu”. Bardzo ciekawą propozycją będzie 
cykl spacerów związanych z tematem tegorocznej Industriady, 
odbywający się co godzinę od 10.30 do 15.30. A na końcu hit 
– wycieczki Ustrońską Ciuchcią, wyczekiwane przez cały rok 
przez naszych gości. Tym razem przewodnik – Bożena Kubień, 
zaproponuje zupełnie inną trasę tej godzinnej przejażdżki, której 
uczestnicy będą śledzić losy czołowych postaci ustrońskiego 
przemysłu. Na  bezpłatne wycieczki ciuchcią obowiązują zapisy 
pod nr tel. 514 073 107, a wyjazdy rozpoczną się o godzinach: 
10.00, 11.30, 13.00, 14.30, 16.00. Industriada znana jest głównie 
jako atrakcja dla gości z Górnego Śląska, dlatego tym bardziej 
zachęcamy ustroniaków do skorzystania z naszych nowych pro-
pozycji, ponieważ co roku staramy się, aby w atrakcyjny sposób 
przybliżyć Wam nasze ciekawe dziedzictwo kulturowe.

W imieniu koordynatorów – Alicja Michałek

*   *   *
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KRONIKA MIEJSKA WAŻNE TELEFONY
Numer alarmowy   112
Policja Ustroń 	 47 857-38-10 
	                fax 47 857-38-14
Straż Pożarna Polana
		  33 854-59-98
Wodociągi 	 33 854-34-96
		  33 854-22-44
telefon alarmowy 994
Przedsiębiorstwo Komunalne 	
		  33 854-35-00
Straż Miejska	 33 854-34-83 	
		   604-558-321
Pogotowie Energetyczne 991 
		  33 857-26-00

Pogotowie Gazowe     992
PGNiG	 32 391-23-03
Kominiarz	 33 854-37-59
		  602-777-897
Urząd Miasta  	 33 857-93-00
Poradnia Rodzinna 
Mickiewicza 1	 537 071 063
		  33 333 60 61
		  33 333 60 63
Salus	 730 300 135 
 		  33 333 40 35
Medica	 33 854 56 16
Rodzinna Praktyka Lekarska 
NZOZ Nierodzim
		  33 854 23 50

poniedziałek – środa 	 7.30 – 15.30
czwartek 			   7.30 – 16.30
piątek 			   7.30 – 14.30

GODZINY PRACY URZĘDU MIASTA

poniedziałek:	 8.00 -15.00	 wtorek:	 8.00 -19.00
środa:	 8.00 -15.00	 czwartek:	 8.00 -15.00
piątek:	 8.00 -15.00

GODZINY PRACY REDAKCJI
GAZETY USTROŃSKIEJ

DYŻURY APTEK

Apteka „Medea” – Cieszyn, ul. Bielska 8 
od poniedziałku do soboty (noc) w godz. 21.00-23.00, 

w dni wolne od pracy w godz. 14.00-21.00
Dyżury całodobowe Bielsko-Biała: 

Apteka „Klimczok” – ul. Cyniarska 11, tel. 33 812 48 66,
Apteka „Na Dworcu” – ul. Warszawska 2, tel. 33 812 24 76

Miejska Biblioteka Publiczna - środa godz. 13.00-18.00.
Zapisy: tel. (33) 477 72 39

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 
I MEDIACJA

USŁUGI POGRZEBOWE
KUBIEŃ-KANIA

biuro czynne: pn-pt 8.00-15.00	 sob 9.00-12.00

ul. Daszyńskiego 11, Ustroń
tel. całodobowy: 33 854 44 75, tel. kom.: 505 548 018

współpraca z krematorium w Żorach, kwiaty, wieńce

22/2026/1/R

NAJLEPSZE ŻYCZENIA DLA 
JUBILATÓW:

Jerzy Bala				    lat 92 	 os. Manhatan
Bronisława Budna zd. Światłoch 		  lat 80 	 ul. Słoneczna
Anna Dąbrowska zd. Kamieniorz 		  lat 93 	 os. Manhatan
Aniela Gruszczyk zd. Matuszek 		  lat 93 	 ul. Chabrów
Irena Hanus zd. Perliceusz 		  lat 93 	 ul. Konopnickiej
Anna Karch zd. Legierska 		  lat 80 	 ul. Krzywaniec
Zofia Kolarczyk zd. Kudła 		  lat 85 	 ul. Wiejska
Bolesław Kroker 				   lat 85 	 ul. Liściasta
Andrzej Loster 				    lat 85 	 ul. Działkowa
Helena Łacny zd. Wawrzacz	  	 lat 90 	 ul. Porzeczkowa
Anna Rakowska-Dzierżewicz  zd. Rakowska	 lat 91 	 ul. Daszyńskiego
Piotr Rakowski 				    lat 80 	 ul. Brody
Janina Szczepańska zd. Świeca 		  lat 93 	 ul. Wiklinowa
Elżbieta Tyrna zd. Chałaj 			  lat 90 	 os. Cieszyńskie

CI, KTÓRZY OD NAS ODESZLI:
Anna Czyż			  lat 89			   		 ul. Daszyńskiego

ZEBRANIE 
MIESZKAŃCÓW PONIWCA

Zarząd Osiedla Ustroń Poniwiec zaprasza mieszkańców 
dzielnicy na zebranie, które odbędzie się 19 czerwca o godz. 
17.00 pod wiatą na ul. Akacjowej. Na spotkaniu obecny będzie 
burmistrz Miasta.

*   *   *

*   *   *
POTAŃCÓWKA Z „RÓWNICĄ”

4 czerwca w godz. 13.00 - 16.00 na Górnej Stacji KL Czantoria 
spotkają się muzyka, taniec i śpiew. Razem z zespołem Estrada 
Regionalna „Równica” im. Renaty Ciszewskiej, który świętuje 
swoje 30-lecie, KL Czantoria zaprasza na pełną radości i folkloru 
Potańcówkę z Równicą.

*   *   *

70-METROWY STÓŁ Z OKAZJI 
70-LECIA 

W sobotę 6 czerwca o godz. 12.00 w Parku Lazarów stanie 
70-metrowy stół z okazji 70-lecia nadania praw miejskich Ustro-
niowi. Urząd Miasta zaprasza mieszkańców do wspólnego stołu, 
zachęca do przyniesienia własnych przekąsek i dobrego humoru. 
Organizatorzy zapewniają słodkie i wytrawne przekąski. Fun-
datorzy i Piekarnia Beskidzka i Bank Spółdzielczy w Ustroniu.  

*   *   *

SPOTKANIE 
Z TOMKIEM MICHNIEWICZEM 

Miejska Biblioteka Publiczna im. Jana Wantuły w Ustroniu 
zaprasza na wyjątkowe spotkanie z Tomkiem Michniewiczem – 
człowiekiem, który przemierza dżungle, pustynie i inne miejsca, 
do których wielu z nas nigdy nie dotrze.

Spotkanie odbędzie się w środę 10 czerwca o godz. 18.00  
w sali widowiskowej MDK „Prażakówka”.Wstęp wolny!

Tomek Michniewicz, autor bestsellerowych książek „Samsara”, 
„Chrobot” i „Świat równoległy” od lat opowiada o świecie z per-
spektywy zwykłych ludzi, odkrywając ich historie z niezwykłą 
wrażliwością, humorem i reporterską pasją. To także dziennikarz, 
twórca programów podróżniczych oraz współzałożyciel Radia 
357.

Wydarzenie organizowane w ramach budżetu obywatelskiego 
Miasta Ustroń na 2026 r.
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ROWER TO NIE MODA
Uczestników zlotu przywitał członek 

Zarządu Powiatu Cieszyńskiego Jerzy 
Pilch, dyrektor Biura Euroregionu Śląsk 
Cieszyński Bogdan Kasperek, wicebu-
rmistrz Ustronia Kordian Gawlik oraz 
przedstawiciele organizatorów – Oddzia-
łu PTTK „Beskid Śląski” w Cieszynie  
i Turystycznego Klubu Kolarskiego PTTK 
"Ondraszek" Cieszyn, który w tym roku 
obchodzi 60-lecie. 

Kordian Gawlik powitał uczestników  
i powiedział, że jest pod wielkim wraże-
niem tego, że ponad pół tysiąca rowerzy-
stów zawitało do naszego miasta. 

– Turystyka rowerowa to nie jest moda 
– mówił dalej wiceburmistrz. – Turystyka 
rowerowa to jest styl życia. Po Państwa 
uśmiechach i postawie widzę, że w to, co 
Państwo robicie, wkładacie całe serce. I to 
jest piękne, dlatego jestem dzisiaj tak nie-
oficjalnie ubrany, bo za chwilę siadam na 
rower i jadę z wami. Tylko, żeby nóm keta 
nie spadła i żeby nasza cesta była prosto  
i przede wszystkim bezpieczna.

Kordian Gawlik zaprosił do zwiedzania 
Ustronia, który ma wiele do zaoferowa-
nia i rzeczywiście pojechał z kolorowym 
peletonem przez miasto na stadion, gdzie 

wystąpili akrobaci z Czech i był przygo-
towany poczęstunek. 

Baza Zlotu znajduje się w Ustroniu  
w domu wczasowym Globus, część przo-
downików mieszkać będzie u nas, serwis 
rowerowy również świadczyć będą ustroń-
scy fachowcy. Aż do piątku na naszych uli-
cach mamy szansę spotkać delegatów z 83 
klubów z całej Polski, a także z Białorusi, 
Ukrainy i nawet ze Szkocji. Zarejestrowało 
się 547 uczestników, którzy zwiedząją 
muzea i ciekawe miejsca na całym Śląsku 
Cieszyńskim i na Zaolziu. To wyjątkowe 
wydarzenie i wyjątkowi ludzie, jak można 
się było przekonać podczas inauguracji. 
Zakończenie w piątek, 5 czerwca o godz. 
18.00 w Amfiteatrze.                               (mn)

Czantoria zachwyciła przodowników z całej Polski.                                        Fot. M. Niemiec

NOWY ROZDZIAŁ STAWU
łem Kubokiem przypomnieli, że inwesty-
cja jest dowodem na to, iż konsekwencja 
w działaniu i kontynuacja rozpoczętych 
projektów przynoszą wymierne efekty. 
Podkreślili, że realizacja przedsięwzięcia 
rozpoczęła się już dwie kadencje temu, 
a dziś mieszkańcy mogą cieszyć się jego 
finałem. Następnie przewodniczący oddał 
głos radnemu Pawłowi Waszkowi, głów-
nemu pomysłodawcy projektu. Radny,  
w imieniu całej Rady Miasta, wyraził 

radość z zakończenia inwestycji, pod-
kreślając, że nowe miejsce będzie służyć 
mieszkańcom i stanie się ważnym punktem 
na mapie Ustronia.

Prezes Towarzystwa Opieki Nad Nie-
pełnosprawnymi Dorota Kohut, dziękując 
władzom miasta za otwartość i wsparcie 
dla inicjatywy, zaznaczyła, że przyszłość 
stawu kajakowego zależeć będzie przede 
wszystkim od samych mieszkańców i od-
wiedzających. Jak podkreśliła, to właśnie 

ich obecność, zainteresowanie i codzienne 
wybory będą miały wpływ na to, jak miej-
sce będzie się rozwijać. Dodała również, że 
szczególną wartością tego przedsięwzięcia 
jest możliwość stworzenia przestrzeni, 
w której pracować będą mogły osoby                                                           
z niepełnosprawnościami, pokazując swoje 
umiejętności i zaangażowanie. Zwróciła 
uwagę, że sukces „W koło Cafe” będzie  
w dużej mierze zależał od odwiedzających.

 Pytani o wrażenia mieszkańcy Ustronia 
oraz turyści nie kryli zachwytu nad nową 
inwestycją. Mieszkańcy pamiętali jeszcze 
czasy, gdy teren stawu był jedynie planem 
i projektem, dlatego cieszyło ich, że dziś 
mogą podziwiać efekt wieloletnich działań. 
Podkreślali, że nowe miejsce będzie dosko-
nałą przestrzenią do wypoczynku, spotkań 
i spędzania wolnego czasu w pięknym oto-
czeniu, a możliwość skorzystania z oferty 
gastronomicznej będzie jego dodatkowym 
atutem. Z kolei turyści zwracali uwagę na 
pomysłowość i wysoki poziom realizacji 
przedsięwzięcia. – Jest pięknie, to świetnie 
zaprojektowana przestrzeń; – fajnie, że 
działać tu będzie kawiarnia prowadzona 
przez osoby z niepełnosprawnościami; – to 
inicjatywa godna naśladowania; – dobrze 
wykorzystane pieniądze publiczne, brawo 
– podkreślali.

Po oficjalnych przemówieniach bur-
mistrz i przewodniczący Rady Miasta 
dokonali symbolicznego otwarcia Stawu 
Kajakowego, oddając do użytku miesz-
kańców nowe miejsce rekreacji, integracji 
i wypoczynku.           

                                 Kamila Paradowska

(cd. ze str. 1)

Oficjalne otwarcie Stawu Kajakowego.                                                     Fot. K. Paradowska

Oficjalne przekazanie koła organizatorów 
Cieszyniakom.                      Fot. M. Niemiec

(cd. ze str. 1)
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Zmiana na stanowisku ko-
mendanta Paweł Porębski 
zastąpi Marka Szalbota.  

W trakcie spotkania omówiono kwestie 
związane z bezpieczeństwem w tym rejo-
nie oraz stanem infrastruktury drogowej. 

Zlecono poprawę stanu pobocza poprzez 
jego uzupełnienie i wyrównanie, a także 
regulację studzienek znajdujących się  
w obrębie drogi.

Warto również podkreślić, że wcześniej 
– przed wypadkiem – po zakończeniu prac 
związanych z budową kanalizacji – droga 
w tym miejscu została poszerzona. Tra-

giczne zdarzenie miało miejsce właśnie 
na odcinku objętym wcześniejszym po-
szerzeniem jezdni. 

Jednocześnie należy podkreślić, że na 
obecnym etapie postępowania obarczanie 
winą miasta byłoby daleko idącym i przed-
wczesnym wnioskiem. 

Okoliczności zdarzenia są nadal szcze-
gółowo wyjaśniane przez prokuraturę oraz 
odpowiednie służby. 

Jak przekazano, śledczy oczekują m.in. 

DZIAŁANIA MIASTA PRZED 
I PO WYPADKU NA LECZNICZEJ
Po tragicznym zdarzeniu na ul. Leczniczej z udziałem rowerzysty odbyła się 
wizja lokalna, w której wzięli udział: zastępca burmistrza miasta, przed-
stawiciele Policji, Starostwa Powiatowego oraz Wydziału Inwestycji Urzędu 
Miasta w Ustroniu. 

na wyniki badań toksykologicznych zmar-
łego mężczyzny, a także na opinię biegłego  
z zakresu ruchu drogowego. Dopiero 
pełne ustalenia postępowania pozwolą na 
rzetelną ocenę wszystkich okoliczności 
tego tragicznego zdarzenia. 

                           rzecznik Adam Lecibil

REKRUTACJA UZUPEŁNIAJĄCA 
DO PRZEDSZKOLI 

Burmistrz Miasta informuje o rozpoczęciu postępowania 
uzupełniającego na rok szkolny 2026/2027 do ustrońskich przed-
szkoli. Postępowanie uzupełniające odbywać się będzie w dniach 
1 – 9 czerwca w systemie elektronicznym poprzez stronę: http://
ustron.przedszkola.vnabor.pl

Szczegółowe informacje można uzyskać w poszczególnych 
placówkach i na ich stronach internetowych. 

NOWY KOMENDANT OSP

22/2026/1/R

Początkiem roku, podczas zebrań ustrońskich jednostek OSP  
z druhami powoli żegnał się miejski komendant Marek Szalbot. 
Zapowiadał, że nie będzie już kandydował na to stanowisko, dzię-
kował za współpracę i zapewniał, że będzie miło wspominał lata 
pracy w Ustroniu. Młodszy brygadier sprawował funkcję przez 10 
lat i w tym czasie rozwijał ścieżkę kariery w Państwowej Straży 
Pożarnej. Obecnie pełni funkcję dowódcy Jednostki Ratowni-
czo-Gaśniczej nr 2 w Skoczowie. Pracownikiem tejże jednostki 

jest również nowo wybrany przez 
delegatów komendant miejski OSP  
w Ustroniu Paweł Porębski – młod-
szy aspirant PSP, członek OSP Cen-
trum od dwóch kadencji pełniący 
funkcję sekretarza.

Zarządowi Miejskiemu Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych RP, 
któremu od ubiegłego roku prze-
wodniczy prezes Michał Budniok, 
udzielono absolutorium. Burmistrz 
Ustronia Paweł Sztefek został 
członkiem Zarządu Miejskiego.  
W obradach uczestniczył komen-
dant powiatowy PSP bryg. Michał 
Pokrzywa oraz Tomasz Bujok – pre-
zes Zarządu Powiatowego ZOSP RP 
i burmistrz Wisły.                      (mn)

Stoją od lewej: Tomasz Pezda – wiceprezes OSP Nierodzim, Rafał 
Pieronkiewicz – naczelnik OSP Nierodzim, Paweł Gomola – sekretarz 
w Zarządzie OSP Polana, Marcin Krysta – naczelnik OSP Lipowiec, 
Marek Górniok – naczelnik OSP Centrum, Paweł Sztefek – burmistrz 
Ustronia i członek Zarządu Miejskiego OSP, Krystian Kamiński – prezes 
OSP Centrum, Michał Budniok prezes Zarządu Miejskiego OSP, Alicja 
Żyła – naczelnik Wydziału Spraw Obywatelskich i Zarządzania Kryzy-
sowego Urzędu Miasta Ustroń, Mariusz Musioł – prezes OSP Lipowiec, 
Paweł Porębski – komendant miejski OSP, sekretarz w Zarządzie OSP 
Centrum, Robert Rymorz – naczelnik OSP Nierodzim. 
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USTROŃSKA DLA SENIORA

SENIORZY W HERMANICACH
Spotkania w Parafii pw. Matki Boskiej 
Królowej Polski w Hermanicach: czwarta 
sobota miesiąca po mszy św. godz. 10.00.

KLUB SENIORA 
Przyziemie Szkoły Podstawowej nr 1, 
czynny: wtorki i czwartki od 10.00 do 
13.00. Do dyspozycji: kącik kawowy, 
telewizor, książki, gry, piłkarzyki, zajęcia 
z kaligrafii i warsztaty literackie. 

PARAFIA 
EWANGELICKA

Spotkania odbywają się w każdy ostatni 
czwartek miesiąca o godz. 10.00. 

PARAFIA 
KATOLICKA św. KLEMENSA

Spotkania odbywają się w salkach parafial-
nych w ostatni poniedziałek miesiąca po 
mszy św. w intencji seniorów, godz. 8.30. 

Parafia Ewangelicka organizuje Jubileusz 
Złotej i Diamentowej Konfirmacji. Zapra-
sza osoby konfirmowane w 1976 r. oraz 
1966 r. na uroczyste nabożeństwo, które 
odbędzie się 7 czerwca o godz. 10.30 oraz 
spotkanie z posiłkiem w sali parafialnej. 
Zgłoszenia w kancelarii parafialnej

*

*

*

Czy wyrok sądu  
zostanie 

wykonany?
Na początku swojej kadencji pan Paweł Sztefek powołując się 

na „Raport z analizy prawnej typu due diligence funkcjonowania 
urzędu Miasta i gminnych jednostek organizacyjnych”,  dokonał  
zmian personalnych czyli zwolnień. W swoich wypowiedziach na 
Sesji Rady Miasta, na łamach Gazety Ustrońskiej jak i na swoim 
profilu na FB wielokrotnie sugerował, że zwolnienia były wyni-
kiem odkrytych nieprawidłowości, których jednak nigdy nie podał. 
Koszt przeprowadzenia audytu – raportu wyniósł niecałe 50  tys. 
zł, a z jego treścią mogło zapoznać się tylko kilka wybranych osób. 
Audyt nie został też udostępniony Radnym.

Jednym z punktów programu, który był prezentowany przez 
pana Pawła Sztefka w czasie kampanii wyborczej i która przy-
niosła Mu zwycięstwo był: „Otwarty Urząd i dialog: Zwiększenie 
przejrzystości działań władz”.

Więc powiedziałam – sprawdzam. 
Burmistrz odmówił wydania mi audytu, gdy wystąpiłam o jego 

udostępnienie  w trybie dostępu do informacji publicznej.
Burmistrz nie wykonał wyroku Wojewódzkiego Sądu Admini-

stracyjnego, który nakazał wydanie mi audytu i wystąpił o kasację 
tego wyroku.

W dniu 19 maja 2026 NSA odrzuciła skargę kasacyjną Pana 
Burmistrza a orzeczenie jest prawomocne i nie podlega zaskar-
żeniu.

Oryginał wyroku dostarczyłam do Gazety Ustrońskiej.
Alicja Cieślar

LIST DO REDAKCJI
W dniu 29 maja 2026 r. wysłałem do Burmistrza Miasta 

Ustroń pismo. Poniżej cytuję je i upoważniam Redakcję 
Gazety do publikacji.  

Szanowny Pan Burmistrz Miasta Ustroń
P.T. Paweł Sztefek 
Dot. sprawa parkowania samochodów przy ul. Sanatoryjnej
Przy ulicy Sanatoryjnej, zwłaszcza w rejonie nr 7 – Polsko-

-Amerykańskich Klinik Serca – istnieje wprawdzie dość duży plac 
parkingowy, ale jest on stanowczo za mały jak na potrzeby dużego 
szpitala, do którego codziennie (oprócz weekendów) przyjeżdża 
mnóstwo ludzi: zarówno personelu szpitala, jak i osób chorych, 
leczących się w Polsko-Amerykańskich Klinikach Serca. Na 
parkingu naprzeciw PAKS nigdy nie ma miejsca, samochody się 
blokują, a między kierowcami nieraz dochodzi do scysji. Osobiście 
byłem 25 maja br. świadkiem bójki między kierowcami o miejsce 
parkowania. 

Auta są parkowane nieprawidłowo przy ulicy, parkowane są 
daleko od Polsko-Amerykańskich Klinik Serca, co dla ludzi cho-
rych, zwykle starych, niepełnosprawnych stanowi wielki problem 
dojścia od auta do budynku szpitala. Konkretnie: ja mam 86 rok 
życia i dla mnie dojście do budynku szpitala to poważny problem, 
a na taksówki mnie nie stać z mojej emerytury.   

Władze Miasta w sposób bardzo prosty – chociaż wszystko 
kosztuje – mogłyby ten problem ludzi starych i chorych rozwiązać: 
wystarczy z jednej strony ulicę poszerzyć przez likwidację traw-
ników istniejących na całej długości ulicy; likwidację trawników 
między krawężnikami a utwardzonym chodnikiem. Dawałoby to 
mnóstwo miejsc parkingowych. 

Imię i nazwisko do wiadomości redakcji

LIST DO REDAKCJI

MIĘDZYNARODOWE SENIORALIA 
Serdecznie zapraszam Państwa do wspól-
nego wyjazdu na XIII Międzynarodowe 
Senioralia w Krakowie, które odbędą 
się 19 czerwca 2026 roku. To wyjątko-
we święto seniorów, podczas którego 
nie zabraknie dobrej zabawy, muzyki, 
spotkań z ludźmi pełnymi pasji oraz 
wielu atrakcji przygotowanych specjalnie  
z myślą o osobach starszych. Na uczest-
ników czekają również bezpłatne badania 
profilaktyczne i konsultacje zdrowot-
ne, dzięki którym będzie można zadbać  
o swoje zdrowie i uzyskać cenne wska-
zówki od specjalistów. Dla ustrońskich 
seniorów organizujemy bezpłatny prze-
jazd autokarem. Mamy do dyspozycji 
53 miejsca, dlatego zachęcam do jak 
najszybszego zgłaszania swojego udziału.
Zapisy trwają do 15 czerwca 2026 r.: 
telefonicznie pod numerem: 33 8579 315 
osobiście w Urzędzie Miasta pokoju  
nr 26 (II piętro). Mam nadzieję, że spędzi-
my ten dzień razem – w atmosferze rado-
ści, życzliwości i wspólnego świętowania. 
To doskonała okazja, by wyjść z domu, 
spotkać znajomych, poznać nowych ludzi 
i przekonać się, że seniorzy mają ogromną 
moc! Serdecznie zapraszam i czekam na 
Państwa zgłoszenia.
Z wyrazami sympatii

Magdalena Miczko
Inspektor ds. Polityki Senioralnej

Urząd Miasta Ustroń

TRANSPORT 
NA NABOŻEŃSTWA 

Z myślą o tych, którym trudno dotrzeć na 
nabożeństwo (osobach starszych, samot-
nych, wykluczonych transportowo) w każ-
dą pierwszą niedzielę miesiąca organizo-
wany jest transport do i z kościoła ap. Jaku-
ba Starszego. Osoby potrzebujące pomocy  
proszone są o kontakt z kancelarią para-
fialną. www.ustron.luteranie.pl.

POLSKI ZWIĄZEK EMERYTÓW
Spotkania emerytów odbywają się  
w każdą środę miesiąca o godz. 10.00  
w sali lustrzanej Miejskiego Domu Kul-
tury „Prażakówka”, ul. Daszyńskiego 28. 
Tel. 33 854 29 06. 

Uniwersytet Trzeciego 
Wieku – Fundacja ESPRIT, 

ul. Daszyńskiego 2, 
tel. 606 486 333.

 
FILMOWY CZWARTEK

Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza na 
kolejne „Filmowe Czwartki”. Projekcje 
filmów odbędą się 11 czerwca (czwartek)  
o godz. 12.00 w czytelni Biblioteki. Kawa, 
herbata i dobry film. Wstęp wolny! Infor-
macje: 33 854 23 40.

*

*

*

UNIWERSYTET TRZECIEGO WIEKU
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KONIEC SPORU
O JAWNOŚĆ

NSA WYDAŁ ORZECZENIE
Tak jak informuje w liście do redakcji zamieszczonym obok 
pani Alicja Cieślar, redakcja otrzymała odpis orzeczenia wraz 
z uzasadnieniem Naczelnego Sądu Administracyjnego z dnia 
19 maja 2026 r. sygn. akt III OSK 2237/25 w sprawie skargi ka-
sacyjnej Burmistrza Miasta Ustroń od wyroku Wojewódzkiego 
Sądu Administracyjnego w Gliwicach z dnia 29 lipca 2025 r. 
sygn. akt III SAB/GI 190/25 w sprawie skargi Alicji Cieślar na 
bezczynność Burmistrza Miasta Ustroń w przedmiocie wnio-
sku o udostępnienie informacji publicznej. Orzeczenie jest 
prawomocne i nie podlega zaskarżeniu. Poniżej streszczenie, 
które daje mieszkańcom pogląd na kwestię jawności działań 
samorządu. Z orzeczenia i uzasadnienia wynika jasno, że 
mieszkańcy mają prawo wiedzieć, na co wydawane są ich 
pieniądze i z czego wynikają działania władz. Z przyczyn 
technicznych nie możemy zamieścić całego uzasadnienia, 
jednak jego kopia jest w redakcji i zapraszamy, jeśli ktoś byłby 
zainteresowany przeczytaniem całego dokumentu.

„Raport z analizy prawnej typu due diligence funkcjonowania 
Urzędu Miasta Ustroń i gminnych jednostek organizacyjnych” 
powstał w 2024 roku, jego autorem jest mecenas Andrzej Bub-
nicki, a miasto zapłaciło za sporządzenie dokumentu 46 tys. zł. 
Powołując się na Raport burmistrz Paweł Sztefek wielokrotnie 
wypowiadał się na temat nieprawidłowości, jakie zastał po obję-
ciu stanowiska. Na jego podstawie dokonał zmian w strukturach 
organizacyjnych Urzędu Miasta i zwolnił pracowników, jednak 
nigdy nie ujawnił treści dokumentu. 

W wywiadzie dla naszej gazety tak mówił o tej sprawie prze-
wodniczący Rady Miasta Michał Kubok:

Celem sporządzenia dokumentu miała być poprawa funkcjono-
wania Urzędu Miasta i został on sporządzony za publiczne pienią-
dze. Kategorycznie nie zgadzam się w tej kwestii ze stanowiskiem 
prezentowanym przez Urząd. Z jednej strony burmistrz mówi 
o wrażliwych informacjach, z drugiej publikuje opisy wybra-
nych fragmentów na Facebooku, nie podając autora. Cały czas 
interweniowaliśmy w tej sprawie, ale niestety musieliśmy czekać 
kilka miesięcy na zapoznanie się z treścią raportu. Zapropono-
wana forma zapoznania się z tym dokumentem, czyli podpisanie 
„lojalki”, jest nieakceptowalna w mojej ocenie. Ten dokument 
powinien być po prostu jawny. (GU 23/2025)

O upublicznienie Raportu postulowali również mieszkańcy,  
a w trybie ujawnienia informacji publicznej zawnioskowała 
o to 20 marca 2025 roku Alicja Cieślar. Ratusz odmówił, więc 
mieszkanka Ustronia zwróciła się do Wojewódzkiego Sądu Admi-
nistracyjnego w Gliwicach. Ten przyznał jej rację, ale burmistrz 
złożył skargę kasacyjną na wyrok. Alicja Cieślar zawnioskowała 
o odrzucenie tej skargi, a Naczelny Sąd Administracyjny oddalił 
skargę kasacyjną. 

Burmistrz Miasta Ustroń odmówił udostępnienia dokumentu 
mieszkance Ustronia, argumentując, że nie stanowi on informa-
cji publicznej w rozumieniu ustawy o dostępie do informacji 
publicznej. Zakwalifikował raport jako dokument o charakterze 
wewnętrznym, zawierający opinie prawne służące wyłącznie 
wymianie poglądów i przygotowaniu przyszłego procesu decy-
zyjnego, który nie jest wiążący dla burmistrza. Wojewódzki Sąd 
Administracyjny w Gliwicach, rozpatrując skargę wnioskodaw-
czyni na bezczynność organu, uwzględnił skargę, stwierdzając 
bezczynność burmistrza z rażącym naruszeniem prawa. Od tego 
orzeczenia burmistrz Ustronia wywiódł skargę kasacyjną do 
Naczelnego Sądu Administracyjnego.

ARGUMENTACJA BURMISTRZA MIASTA USTROŃ 
Wśród kluczowych argumentów burmistrza znalazły się:
1. Błędna kwalifikacja pojęcia informacji publicznej. Burmistrz 

podnosił, że Raport ma charakter czysto techniczno-organizacyj-
ny i roboczy. W ocenie burmistrza dokument ten służył jedynie 

wewnętrznym celom analitycznym związanym z zarządzaniem 
urzędem, nie miał formy dokumentu urzędowego i jako instrument 
pomocniczy nie powinien podlegać reżimowi jawności.

2. Niewłaściwa ocena intencji dokumentu. Burmistrz argu-
mentował, że Raport został sporządzony na potrzeby przyszłych 
procesów decyzyjnych oraz planowania strategii. Jego zdaniem 
dopóki procesy te nie zostaną sfinalizowane, dokument ma status 
wewnętrznego projektu rozwiązań prawnych.

3. Zarzuty proceduralne wobec WSA. Burmistrz zarzucił Są-
dowi I instancji sporządzenie wewnętrznie sprzecznego uzasad-
nienia. Podnosił m.in., że WSA orzekł o charakterze dokumentu 
bez zapoznania się z jego treścią, opierając się jedynie na jego 
opisie przedstawionym w pismach procesowych.

4. Weryfikacja stopnia bezczynności. Burmistrz kwestionował 
uznanie jego działania za bezczynność o charakterze rażącym, 
wskazując, że udzielił wnioskodawczyni terminowej, rzeczowej 
odpowiedzi merytorycznej, w której przedstawił uzasadnienie 
swojego stanowiska prawnego.

STANOWISKO I ODPOWIEDŹ 
NACZELNEGO SĄDU ADMINISTRACYJNEGO

Naczelny Sąd Administracyjny uznał zarzuty kasacyjne bur-
mistrza za nieuzasadnione. W motywach wyroku sąd odniósł się 
szczegółowo do każdego z aspektów sporu:

1. Doktryna „dokumentu wewnętrznego” a zasada jawności. 
NSA przypomniał, że pojęcie „dokumentu wewnętrznego” nie po-
siada definicji ustawowej i zostało wypracowane przez doktrynę 
oraz orzecznictwo w celu ochrony swobody procesu decyzyjnego 
organów. Sąd podkreślił jednak, że koncepcja ta nie może być 
interpretowana rozszerzająco, gdyż stanowi wyjątek od konstytu-
cyjnej i ustawowej zasady powszechnego dostępu do informacji.

2. Kryteria kwalifikacji raportu due diligence jako informacji 
publicznej. Sąd uznał, że sporny raport spełnia wszelkie przesłanki 
informacji publicznej ze względu na dwa zasadnicze czynniki:

– Przedmiot analizy: Dokument nie dotyczy wewnętrznych, 
abstrakcyjnych przemyśleń urzędników, lecz stanowi komplekso-
we badanie strukturalne. Obejmuje szacowanie ryzyka, wyceny, 
ustalenia dotyczące spraw pracowniczych, procesów sądowych, 
roszczeń osób trzecich oraz analizę procesów finansowych 
i majątku Miasta Ustroń. Wszystkie te elementy wprost dotyczą 
sfery faktów i zarządzania mieniem publicznym.

– Źródło finansowania: NSA zwrócił uwagę na ustalenie Sądu 
I instancji, iż raport został w całości sfinansowany ze środków 
publicznych. Wydatkowanie publicznych funduszy na audyt 
funkcjonowania struktur samorządowych samo w sobie przesądza 
o publicznym charakterze wytworzonego efektu.

3. Odparcie zarzutów proceduralnych (brak wglądu w doku-
ment przez WSA). Odnosząc się do zarzutu, że Wojewódzki Sąd 
Administracyjny ocenił dokument bez jego fizycznej analizy, 
NSA uznał tę procedurę za prawidłową w realiach tej konkretnej 
sprawy. Sąd wskazał, że w piśmie procesowym z 19 maja 2025 
roku sam burmistrz sformułował precyzyjny, szczegółowy opis 
specyfiki, struktury i zakresu raportu, co pozwoliło sądom obu 
instancji na jednoznaczne dokonanie klasyfikacji prawnej bez 
konieczności fizycznego otwierania akt dokumentu.

4. Kwestia oceny bezczynności. Sąd podtrzymał ocenę, że 
udzielenie odpowiedzi odmownej w formie zwykłego pisma, 
w sytuacji gdy wnioskowany dokument stanowi informację 
publiczną, nie eliminuje stanu bezczynności organu. Prawidło-
we załatwienie sprawy wymagało bowiem albo udostępnienia 
informacji, albo wydania formalnej decyzji administracyjnej 
o odmowie udostępnienia, o ile zachodziłyby przesłanki ustawowe 
ograniczające ten dostęp (np. ochrona prywatności lub tajemnica 
przedsiębiorcy).

PODSUMOWANIE I SKUTKI PRAWNE

Wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego ostatecznie zamka 
ścieżkę odwoławczą w tej sprawie. Konsekwencją orzeczenia jest 
związanie Burmistrza Miasta Ustroń oceną prawną wyrażoną 
przez sądy administracyjne. Ma on obiektywny obowiązek po-
nownego rozpatrzenia wniosku Alicji Cieślar z uwzględnieniem 
faktu, że Raport stanowi informację publiczną i jako taki podlega 
ogólnym zasadom udostępniania w ustawowym trybie przewi-
dzianym przez ustawę.                Opracowała: Monika Niemiec
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UTRUDNIENIA NA DW941

KUŹNIA DZIECIOM

Wprowadzane są czasowe zmiany  
w organizacji ruchu na DW 941 w związ-
ku z przebudową mostów nad potokiem 
Bładnica. W środę 27 maja został wpro-
wadzony I etap tymczasowej organizacji 
ruchu i na czas wykonywania przewiązek, 
jezdnie będą zawężona do jednego pasa 
ruchu. Te roboty mają miejsce w rejonie 
Baru pod Lasem w Hermanicach i dalej 
w stronę Skoczowa aż do hali SigmaLi. 
Firma Podbeskidzie Sp. z o.o. ze Skoczo-
wa wykonuje przebudowę DW 941 wraz 
z rozbiórką i budową mostu nad potokiem 

28 maja Klub Sportowy Kuźnia Ustroń 
zorganizował sportowy festyn z okazji 

Dnia Dziecka na terenie Kompleksu Re-
kreacyjno-Sportowego im. Jana Gomoli 

Dzieci zaliczały różne konkurencje i zbierały za to punkty.                           Fot. M. Niemiec

przy ul. Sportowej. To było święto dzieci, 
ale obchodzono go rodzinnie. W grach, 
zabawach, konkursach młodym zawod-
nikom towarzyszyli rodzice, rodzeństwo, 
dziadkowie. Dzieciaki na całego korzysta-
ły z dostępnych atrakcji, a gdy zgłodniały, 
mogły za darmo posilić się kiełbaskami 
z grilla i lodami włoskimi na deser. Nie 
zabrakło sportowej rywalizacji na mura-
wie stadionu i na szachownicach. Całość 
ogarniał niezawodny Szymon Pilch, ser-
wując dynamiczną muzykę i prowadząc 
przez kolejne punkty programu. Uczest-
nikami festynu opiekowali się trenerzy, 
pracowali działacze i członkowie Zarządu 
Klubu. Spotkać można było prezesa Marka 
Matuszka, wiceprezes Wojciech Panek 
serwował kiełbaski z grilla, wiceprezes 
Mateusz Żebrowski z Dariuszem Czyżem 
koordynował zadania, dzieciaki ogar-
niali bracia Adrian i Mieczysław Sikora 
z innymi trenerami, a Patryk Piec grał 
symultanę na kilka szachownic. Obecni 
byli też radni – Wiktoria Herczyk, Artur 
Kluz, Wojciech Chybiorz. Dzieciaki były 
zachwycone. W zorganizowaniu festynu 
pomogli sponsorzy: Bethlehem, AP Pol-
ska Kiecoń, ShadowXL, Perła Beskidu, 
Promot, Pozytyw, Studio Fryzjerskie Piotr 
Husar, Ustronianka, Zakłady Przetwórstwa 
Mięsnego Jan Bielesz.                          (mn)

Na drodze wojewódzkiej trwają prace remontowe i pielęgnacyjne.               Fot. M. Niemiec

Bładnica. W czerwcu planowane jest 
wdrożenie II etapu tymczasowej organi-
zacji ruchu, polegającego na skierowaniu 
ruchu samochodowego w obu kierunkach 
na jezdnię wschodnią dla obu realizowa-
nych zadań.

Na DW 941 trwają też koszenia na 
pasie zieleni, co powoduje utrudnienia i 
ograniczenia ruchu na całej długości drogi 
wojewódzkiej na terenie Ustronia. Trzeba 
zwracać uwagę na znaki informujące  
o zwężeniu jezdni i ograniczeniach pręd-
kości miejscami do 40 i 50 km/h.      (mn)

FESTIWAL 
DZIEWIĘĆSIŁ
6-7 CZERWCA 
KL CZANTORIA

6 czerwca sobota
16.30	 Otwarcie wydarzenia
17.00–18.00 Bushcraft – Naucz się 

rozpalania ognia, budowy schronienia  
i podstaw radzenia sobie w terenie. 

17.00–18.00 Kąpiel leśna
17.00–19.00 Gra terenowa dla dzieci  

„W poszukiwaniu kwiatu dziewięćsił”
18.00–19.00 Bushcraft 
18.00–19.00 Kąpiel leśna
19.00–20.00 Koncert przy ognisku 

Nocowanie w górach (opcjonalnie). Dla 
chętnych możliwość rozbicia namiotu  
i spędzenia nocy pod gwiazdami. Cisza, 
natura i wyjątkowa atmosfera gór po 
zmroku. 

W sobotę 6 czerwca od godziny 16.00 
bilety góra-dół na kolej będzie można 
nabyć za 10 zł. 

7 czerwca niedziela 
10.00 Powitanie uczestników
10.00–14.00 Strefa GOPR
10.00–14.00 Strefa Straży Granicznej
10.00–14.00 Warsztaty dla dzieci „Tro-

py zwierząt”
11.00–14.00 Warsztaty pierwszej po-

mocy
11.00–14.00 Warsztaty tworzenia gór-

skich odznak
11.00–14.00 Gra terenowa z harcerzami 

i animatorami
11.00–14.00 Aktywna zabawa dla dzieci 

i rodzin
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ZNÓW NAM UBYŁO LAT
Na wstępie współzałożycielka UTW  

i przewodnicząca Rady Programowej 
Danuta Koenig powitała gości, a byli 
wśród nich: przewodniczący Rady Fun-
dacji Stanisław Kubicius, światowej kla-
sy pianista, Honorowy Członek UTW 
Adam Makowicz, profesorowie UTW, 
członkowie Rady Programowej, przed-
stawiciele Urzędu Miasta: pełnomocnik  
ds. dostępności i polityki senioralnej Mag-
dalena Miczko, inspektor Wydz. Promocji, 
Kultury i Sportu Magdalena Kozłowska, 
dyrektor Akademii „Esprit”, koordynator-

ka działań UTW w ramach tej Akademii 
Elżbieta Wantulok, liderzy grup, studenci 
i sympatycy UTW. 

Jak na efektowną uroczystość przy-
stało nastąpiły podziękowania i wręcze-
nie kwiatów. Podziękowania zainicjował  
S. Kubicius podkreślając zaangażowanie 
Rady Programowej UTW i realizację 
projektu unijnego, a następnie wręczono 
kwiaty profesorom UTW, a byli to: Be-
ata Trzaskacz, Urszula Lala, Katarzyna 
Smajdor-Cieślar, Janusz Śliwka, Darek 
Gierdal, Agnes Nagy, Wojciech Twardzik, 

Agnieszka Macha, Iwona Kulis i Adam 
Fox. Następnie wręczono kwiaty z upo-
minkami liderom grup, którymi byli: Irena 
Pawelec, Ewa Sokorska, Janina Barnaś, 
Elżbieta Sztwiertnia, Grażyna Pilch, Jo-
lanta Wróbel, Anna Kobielusz, Anna Ma-
cura, Lusia Marek, Grażyna Słotwińska, 
Katarzyna Ranecka, Danuta Budzyńska, 
Ryszard Michalski, Małgorzata Wodzik, 
Andrzej Piechocki, Krystyna Foltyn, Da-
niela Biarda, Bogusława Rożnowicz i Ola 
Cieplińska. 

Efektowny, godzinny program artystycz-
ny przygotowało pięć grup zajęciowych,  
a rozpoczął Zespół Wokalny UTW pod 
kierunkiem muzyka i pedagoga Janusza 
Śliwki. Na początek rozbrzmiała „Wio-
sna” z repertuaru zespołu „Skaldowie”,  
a zakończono emanującą wakacyjną bez-
troską piosenką „Do zakochania jeden 
krok”. Z kolei tanecznym krokiem za-
chwycił zespół tańca liniowego pod kie-
runkiem Adama Foxa, który występuje 
zawsze w firmowych strojach, jak na 
profesjonalistów przystało. Kilkuosobowa 
grupa uczniów języka czeskiego przy-
gotowała niezwykle popularne czeskie 
przeboje „Szkoda lasky” i „Malowany 
dzbanku” Heleny Wondraczkowej. Na-
stępnie grupa języka hiszpańskiego zapre-
zentowała znakomitą, dowcipną scenkę 
rodzajową zachęcającą do zwiedzania 
uroków Hiszpanii, a Andrzej Piechocki 
przedstawił swój utwór satyryczny „Lo-
dówka”, w którym dowodzi jak to senio-
rzy radzą sobie z częstym zapominaniem  
o codziennych sprawach. Zaprezentowano 
też dorobek artystyczny grupy plastycznej 
działającej pod kierunkiem Darka Gierda-
la, a autorami prac byli: Halina Łagosz, 
Barbara Hadaszczak, Jolanta Januszewska, 
Ewa Bartecka, Maria Więckowska, Teresa 
Sztefek, Andrzej Piechocki, Władysław 
Kurzok i Grażyna Włodyka-Butor. 

Potem w znakomitym nastroju gosz-
czono się regionalnym poczęstunkiem  
i wspólnie śpiewano powszechnie znane 
cieszyńskie pieśniczki. Zaprzyjaźniona, 
liczna grupa seniorów już myśli o inau-
guracji następnego roku akademickiego, 
choć też stara się aktywnie spędzić zasłu-
żone wakacje, wyjeżdżając w sporym gro-
nie już niebawem nad morze, a później na 
Mazury. A zatem: Ahoj! Witaj przygodo!

                                       Lidia Szkaradnik

Zespół tańca liniowego i przyjaciele.                                                         Fot. L. Szkaradnik

Wszyscy uczestnicy usiedli przy smakowitym poczęstunku, lecz nie wszystkich na raz ujął 
aparat.                                                                                                       Fot. L. Szkaradnik

Podziękowanie dla liderów grup. Na pierwszym planie Mistrz Adam Makowicz.                                                                  Fot. L. Szkaradnik

(cd. ze str. 1)
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Jan Morris
„Triest czyli nigdzie”

Triest: port na styku Śródziemnomorza  
z Europą Środkową, sierota po monarchii 
austro-węgierskiej; niegdyś tygiel kultu-
rowy, dziś miasto osobne. Autorka opo-
wiada o swojej intensywnej, trwającej od 
lat czterdziestych XX wieku relacji z mia-
stem, łącząc melancholijne wspomnienia 
podróżniczki z pasją badaczki historii. 
Pisze o sukcesach i upadkach Triestu,  
o rozgrywających się tu konfliktach. Po-
kazuje zapyziałe uliczki i piękne place, 
zabiera nas do starych kawiarni i na mola, które kiedyś odwiedzał 
James Joyce. 

Yanek Świtała – 
„Pędzę do ciebie 
na sygnale. Polska 

przez szybę 
karetki.”

Polska oglądana z wnętrza karet-
ki i z dyżuru na SOR-ze. Autor, 
ratownik medyczny i influencer, 
przywołuje obrazy, których nie 
sposób wymazać z pamięci – 
nie po to, by szokować, ale by 
ostrzegać. I radzi, jakich błędów 

unikać, kiedy staniemy wobec konieczności wezwania ka-
retki do kogoś bliskiego.

Wypożyczalnia dla Dorosłych: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 8.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 
Oddział dla Dzieci: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 11.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 

Otwarta dla użytkowników jest też Czytelnia (w ograniczonym zakresie) w godzinach pracy Oddziału dla Dzieci.

Według dr. Morysa opowiadając o ge-
nealogii zawsze zaczynamy od najbliż-
szej rodziny czyli od siebie, a następnie 
przesuwamy się o jedno pokolenie wyżej. 
Zaprezentował zdjęcia swoje i swojej 
mamy z Australii, gdyż tam się urodził  
i wychował, a następnie przedstawił swoich 
przodków: dziadka Bolesława Morysa – in-
żyniera budowlanego z Cieszyna, pradziad-
ka – nauczyciela Karola Morysa z Kończyc 
Wielkich, prapradziadka – rolnika Jana 
Morysa z Puńcowa. Jak sam stwierdził, 
dopiero jego 4 x prababka tj. Maria Morys 
z d. Wojnar urodziła się w Ustroniu. 

Następnie dr Morys podał zbiór 5 infor-
macji, niezbędnych do stworzenia biogra-
mu genealogicznego czyli podstawowej 
jednostki genealogicznej, którymi są: 

filiacja czyli dane na temat rodziców i ich 
rodziców; daty i miejsca ich urodzenia 
(czasem, w przypadku starszego pokolenia 
należy podać datę ich chrztu), ich zawód, 
datę i miejsce ślubu oraz datę i miejsce 
ich zgonu. Można także podać wykształ-
cenie, posiadane nieruchomości i udział 
w ważnych uroczystościach, aby biogram 
genealogiczny był bardziej dokładny. 

Następnie dr Morys przedstawił dwie 
kanoniczne formy tworzenia drzewa gene-
alogicznego: rodowód i wywód przodków. 

Rodowód obejmuje wszystkie osoby 
wywodzące się ze wspólnego przodka 
w linii męskiej. Uwzględnia się tu także 
córki, ale bez ich potomstwa, chyba że 
potomstwo to dziedziczy nazwisko. Na-
tomiast wywód przodków to zestawienie 

wszystkich bezpośrednich przodków danej 
osoby (nazywanej probantem) w liniach 
męskich i żeńskich. W kolejnej części spo-
tkania dr Morys przedstawił oba sposoby 
tworzenia drzewa genealogicznego. 

Na zakończenie spotkania prowadzący 
dzielił się z uczestnikami praktycznymi 
wskazówkami dotyczącymi korzystania  
z archiwów, ksiąg metrykalnych oraz in-
ternetowych baz genealogicznych. Podkre-
ślił, że poszukiwania rodzinnych korzeni 
wymagają cierpliwości i systematyczno-
ści, jednak mogą przynieść wiele satys-
fakcji i pozwolić odkryć nieznane dotąd 
historie własnej rodziny. 

Warsztaty „Jak szukać przodków” spo-
tkały się z dużym zainteresowaniem miesz-
kańców Ustronia i pokazały, że tematyka 
genealogii cieszy się coraz większą popu-
larnością. Spotkanie było nie tylko okazją 
do zdobycia cennej wiedzy, ale także inspi-
racją do rozpoczęcia własnych badań nad 
historią rodziny. Dzięki merytorycznemu 
i przystępnemu wykładowi dr. Michaela 
Morysa-Twarowskiego uczestnicy mogli 
przekonać się, że odkrywanie przeszłości 
własnych przodków to fascynująca po-
dróż, pozwalająca lepiej zrozumieć własną 
tożsamość i lokalne dziedzictwo.

       Tekst i foto: Kamila Paradowska
       

W POSZUKIWANIU 
KORZENI

28 maja Miejska Biblioteka Publiczna im. Jana Wantuły zaprosiła miesz-
kańców Ustronia na warsztaty genealogiczne pt. „Jak szukać przodków”. 
Warsztaty zgromadziły pełną salę słuchaczy, a poprowadził je dr Michael 
Morys – Twarowski, pisarz i historyk, który spotkanie zaczął od prezentacji 
dotyczącej tego jak powinno wyglądać poszukiwanie przodków. 
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działalność Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Ustroniu. Punkt został przy-
jęty jednogłośnie. 

Podczas sesji radni zapoznali się ze 
sprawozdaniem z realizacji Programu 
współpracy Miasta Ustroń z organizacjami 
pozarządowymi za 2025 rok, który zapre-
zentowała naczelnik Wydziału Pozyskiwa-
nia Funduszy Zewnętrznych Iwona Szarek. 
Przedstawiono też wyniki konsultacji spo-
łecznych dotyczących projektu uchwały 
w sprawie określenia zasad wyznaczania 
składu oraz zasad działania Komitetu 
Rewitalizacji, a także wyniki konsultacji 
dotyczących przyjęcia Gminnego Progra-
mu Rewitalizacji dla obszaru rewitalizacji 
Miasta Ustroń, które zaprezentowała Edyta 
Kukuczka, naczelnik Wydziału Architek-
tury i Gospodarki Gruntami.

Istotną część obrad poświęcono spra-
wom finansowym miasta. Rada podjęła 
uchwały dotyczące zmian w budżecie 
miasta na rok 2026 oraz aktualizacji Wie-
loletniej Prognozy Finansowej. Procedo-
wali również uchwałę dotyczącą zmian  
w zakresie zarządzenia inkasa oraz okre-
ślenia inkasentów i wysokości wynagro-
dzenia za inkaso w opłacie uzdrowiskowej.  
W toku obrad podjęto również decyzję 
o udzieleniu pomocy finansowej Powia-
towi Cieszyńskiemu, którą zreferował 
Jarosław Urbanowicz naczelnik Wydziału 
Inwestycji. 

Znaczącą część sesji poświęcono spra-
wom związanym z gospodarowaniem 
mieniem komunalnym. Rada rozpatrzy-
ła projekty uchwał dotyczące: nabycia  
w drodze kupna nieruchomości grunto-
wej; ustanowienia służebności przechodu  
i przejazdu na gruntach gminnych przy  
ul. Kluczyków i ul. Wiślańskiej, a także 
wyrażenia zgody na sprzedaż nierucho-
mości gminnej w drodze bezprzetargowej 
przy ul. Słonecznej działka 226/2 i 3.

Radni podjęli również uchwały zwią-
zane z procesem rewitalizacji miasta,  

w tym w sprawie określenia zasad dzia-
łania Komitetu Rewitalizacji oraz przy-
jęcia Gminnego Programu Rewitalizacji 
dla obszaru rewitalizacji Miasta Ustroń. 
Zagadnienia przedstawił Artur Kubica  
wykonawca z firmy Delta Partner sp.  
z o.o. podkreślając społeczną wagę Komi-
tetu Rewitalizacji jako ciała opiniującego 
proces rewitalizacji miasta oraz chęć 
realizowania procesu rewitalizacji miasta  
w sposób zrównoważony. Gminny 
Program Rewitalizacji ma umożliwić 
pozyskiwanie środków zewnętrznych  
w szerokim zakresie, przy szczególnym 
uwzględnieniu kwestii społecznych  
i integracyjnych. 

Podczas sesji procedowano także uchwa-
łę dotyczącą zmiany zasad wspólnej ob-
sługi jednostek organizacyjnych miasta 
w zakresie prowadzenia składnicy akt. 
Ważnym punktem obrad było uchwalenie 
miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla obszaru położonego  
w Ustroniu Jaszowcu, w rejonie ulic Wcza-
sowej, Turystycznej, Stromej, Skalica  
i Równica – etap 3.

Radny Sławomir Haratyk przedstawił 
sprawozdanie z działalności Komisji Re-
wizyjnej, która skontrolowała rozliczenie 
dotacji dla niepublicznego przedszko-
la Chatka Puchatka za lata 2024/2025.  
W 2024 roku przedszkole otrzymało dota-
cję w wysokości 1 330 535,19 zł, natomiast 
w 2025 roku w wysokości 1 275550,16. 
W 2024 roku do przedszkola uczęszczało 
średnio 59 dzieci, natomiast w 2025 – 47. 
Kontrola stwierdziła, iż rozliczenie zostało 
wykonane prawidłowo. 

W punkcie Interpelacje i zapytania rad-
nych radna Karina Wowry poinformowała 
o złożeniu interpelacji wnioskując o stwo-
rzenie ogólnodostępnych punktów dostępu 
do wody pitnej w przestrzeni publicznej. 

W punkcie Sprawy bieżące Miasta 
przewodniczący Rady Osiedla Herma-
nice Antoni Szczypka zapytał o to, czy 
projekt stworzenia przestrzeni zielonej  
w Hermanicach został już zakończony, czy  
w jego ramach uwzględniano także boiska 
do koszykówki, jaki był koszt inwesty-
cji oraz czy w budżecie miasta zosta-
ło przewidziane zrobienie łącznika przy  
ul. Dominikańskiej i Wspólnej. Odpowie-
dzi udzielił burmistrz Paweł Stefek. 

Następnie burmistrz zaprosił wszystkich 
mieszkańców na spotkanie przy 70 me-

trowym stole w Parku Lazarów w ramach 
obchodów 70 – lecia Ustronia w dniu  
6 czerwca o godzinie 12.00. Poinformo-
wał także, iż zostało podpisane kolejne 
porozumienie z Wodami Polskimi dot. 
prac na Potoku Lipowieckim oraz Potoku 
Ustrońskim. 

Wiceburmistrz Kordian Gawlik poin-
formował o przyjmowaniu przez siebie 
mieszkańców w ramach dyżurów.

Wiceprzewodniczący Rady Miasta Da-
mian Ryszawy poinformowała o złożeniu 
petycji do Zarządu Dróg Wojewódzkich 
w sprawie zwiększenia bezpieczeństwa na 
skrzyżowaniach dla pieszych oraz zaprosił 
mieszkańców na oficjalne otwarcie stawu 
kajakowego o godzinie 18.00. 

Radny Paweł Waszek poinformował, iż 
do wiadomości zostanie podany terminy 
spotkania z przedstawicielami Zarządów 
Osiedli oraz zaprosił mieszkańców na dy-
żur Rady Osiedla Centrum w Spółdzielni 
Mieszkaniowej „Zacisze” w najbliższy 
wtorek o godz. 17.00. 

Na zakończenie ustalono termin kolejnej 
sesji na dzień 25 czerwca o godzinie 14.00, 
po czym obrady Rady Miasta zostały 
zakończone.  

                              Kamila Paradowska

DEBIUT 
DAMIANA 

RYSZAWEGO 

Są takie miejsca w przestrzeni, które 
obdarzamy szczególnym sentymentem. 
Wiążą się z nimi nasze wspomnienia, 
przypominające nam o osobach i chwilach 
spędzonych z nimi. Dotyczy to każdego 
z nas. Ale są również takie miejsca, do 
których sentyment mają całe społeczności, 
bez względu na upływający czas i mijające 
pokolenia. Dla nas Ustroniaków, jednym  
z takich miejsc jest staw kajakowy. 

Cieszę się, że miejsce to znów będzie 
tętnić życiem, łączyć i integrować miesz-

LIST DO REDAKCJI
kańców Ustronia. Przestrzeń ta zasłu-
giwała na nowe otwarcie, na możliwość 
dalszego tworzenia wspomnień i historii 
naszego miasta. Z tego miejsca jako były 
burmistrz Ustronia chciałbym serdecznie 
podziękować wszystkim zaangażowanym 
w długoletni proces rewitalizacji tego 
miejsca. W szczególności chciałbym po-
dziękować moim byłym pracownikom 
Urzędu Miasta Ustroń – Wydziału Pozyski-
wania Funduszy Zewnętrznych, Wydziału 
Prawnego, Wydziału Inwestycji, Wydziału 

Środowiska i Rolnictwa, Wydziału Budżetu 
i Księgowości oraz Wydziału Architektury 
i Gospodarki Gruntami. To wasza praca 
przyczyniła się do tego, że plany prze-
kształciły się w tak wspaniałą realizację. 
Dziękuję radnym Rady Miasta Ustroń,  
z którymi współpracowałem, za wsparcie 
i przychylność dla tego projektu. 

Nowym władzom miasta życzę pomyśl-
ności, dobrego gospodarowania tą naj-
większą pod względem wartości inwe-
stycją ostatnich lat oraz skuteczności  
i determinacji w pozyskiwaniu środków na 
realizacje nowych autorskich inwestycji. 

                                 Przemysław Korcz

(cd. ze str. 1)

Wiceprzewodniczący Damian Ryszawy.                                                     	
			            Fot. K. Paradowska
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NOWY 
DACH 

I WIATA
Obchodząca w tym roku 30-lecie dzia-

łalności Fundacja św. Antoniego zyskał 
nowe pokrycie dachu na budynku swo-
jej siedziby przy ul. Kościelnej. Prezes 
Fundacji Tadeusz Browiński serdecznie 
dziękuje Urzędowi Miasta za pomoc 
w takiej poważnej naprawie. Fundacja 
św. Antoniego pozyskuje pieniądze od 
sponsorów – firm i prywatnych osób, 
dzięki ludziom dobrej woli możliwe jest 
pomaganie wielu osobom w trudnej sytu-

AVOKADO W SKOCZOWIE
22 maja w kościele rzymskokatolickim 

p.w. ap. Piotra i Pawła w Skoczowie,  
w ramach XXXI Panoramy Sztuki Chrze-
ścijańskiej „Musica Sacra”, odbył się 

koncert zespołu „Avocado” - pięciu znako-
mitych muzyków śpiewających a'capella.  
Artyści znani są i podziwiani za oryginalne 
wykonywanie utworów, stosując beatbox,  
a jest to umiejętność tworzenia dźwięków 
instrumentów perkusyjnych i innych efek-
tów wokalnych za pomocą głosu.

Członkami zespołu są również ustronia-
cy: Szymon Staniszewski – radny i dyry-
gent dwóch chórów, ustrońskiego ewan-
gelickiego oraz „Lege Artis” z Pszowa. 
Po raz pierwszy w programie wystąpiła 
Magda Staniszewska.

Repertuar programowy tego wieczoru 
był bardzo urozmaicony, zawierający 
utwory muzyki spirituals, gospel, hity 
chrześcijańskie i pop. 

W koncercie zatytułowanym „Miłość mi 
wszystko wyjaśniła” udział wzięli: Janina 
Żagan – starosta cieszyński, Rajmund De-
dio – burmistrz Skoczowa, przedstawiciele 
Zarządu Powiatu i wielu miłośników ze-
społu, którzy zapełnili kościół i na zakoń-
czenie nagrodzili wykonawców gromkimi 
brawami na stojąco. Na pożegnanie grupa 
zaśpiewała niepisany hymn cieszyński 
„Ojcowski dom”.        Lidia Szkaradnik

 

acji, wynikającej nie tylko z ubóstwa, ale 
i chorób, starszego wieku, samotności. 
Potrzebujący mieszkańcy Ustronia nigdy 
nie odejdą z ul. Kościelnej bez pomocy. 
Każdego dnia wydawanych jest około 80 
ciepłych obiadów, rozdawana jest żyw-
ność, którą przekazują piekarnie, firmy 
przetwórcze, warzywniaki oraz sklepy. 
Każda pomoc jest mile widziana. Od 
zeszłego roku Fundacja ma pod opieką 
Lodówkę Społeczną, do której można 
przynieść nadwyżkę żywności, która 
zawsze się komuś przyda. Ustroniacy 
regularnie korzystają z Lodówki. Dach 
był Fundacji bardzo potrzebny, podobnie 
jak wiata na drewno opałowe, po które  
w sezonie grzewczym zgłaszają się osoby 
będące w potrzebie. Dzięki prywatnemu 
sponsorowi za budynkiem stoi nowa 
wiata.                                                 (mn)

Do naszej redakcji przyszła 12-letnia Ewe-
lina Galeja z mamą i przyniosła ciekawą 
widokówkę. Dziewczynkę zainteresował 
widoczek i starała się dojść do tego, jaką 
część Ustronia przedstawia. Pocztówka zna-
lazła się w rzeczach, które Ewelina wspólnie 
z mamą porządkowała po śmierci babci. 
Była to dla nich smutna, ale jednocześnie 
ciekawa podróż do przeszłości, bo pozwo-
liła dowiedzieć się, jak żyło się w naszym 
mieście dawniej, ile rzeczy się zmieniło,  
a ile zniknęło bezpowrotnie. Dochodzenie, 
jakie przeprowadziła mama z córką nie 
przyniosło rozwiązania zagadki dlatego po-
proszono nas, żeby przekazać widokówkę do 
Muzeum Ustrońskiego. Ta placówka obchodzi 
w tym roku 40-lecie działalności i niejeden 
bardzo cenny eksponat pozyskała właśnie od 
mieszkańców. Jedne rzeczy mają większą, 
inne mniejszą wartość, ale wszystkie piszą 
naszą wspólną historię. Dziękujemy Ewelinie 
za przekazanie pocztówki, zwłaszcza że  
w tym roku Ustroń obchodzi 70-lecie nadania 
praw miejskich.                                            (mn)

Fot. J. Pustelnik
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Giuseppe Secci, reprezentujący Zarząd Okręgowy w Bielsku-
-Białej Polskiego Związku Łowieckiego znany jest w ustrońskich 
szkołach i przedszkolach, bo często przychodzi z prelekcjami. 
Mieszka w Ustroniu razem z rodziną, dzięki czemu inicjuje 
różne działania, mające na celu przybliżenie świata fauny  
i flory polskiej. Tym razem zaprosił na spotkanie podopiecznych 
Środowiskowego Domu Samopomocy w Ustroniu – Centrum 
Aktywności TON Towarzystwa Opieki nad Niepełnosprawnymi. 
Odbyło się ono na polu biwakowym U Jonka na Kempie i miało 
bardzo bogaty program. Najpierw wspólnie z Aleksandrem Skrzy-
dłowskim Giuseppe Secci opowiadał o zwierzętach leśnych i ich 
zwyczajach. Bardzo ciekawe informacje o polujących ptakach 
przekazał sokolnik z Leśnego Parku Niespodzianek, a potem 
wszyscy podziwiali rasowe psy myśliwskie, które zachowywały 
się bardzo przyjacielsko, i zadawali pytania ich właścicielom. 
W spotkaniu wzięli udział ustrońscy leśnicy i myśliwi. Na za-
kończenie wydarzenia odbyło się ognisko i poczęstunek.   (mn)

TON W LESIE

Jeśli ktoś myślał, że Nierodzim odpuści 
strzelanie bramek po tym, jak zapewnił 
sobie awans do Klasy A przed zakoń-
czeniem rozgrywek, to był w błędzie. 
Kolejny mecz i kolejny festiwal bramek 
na stadionie przy ul. Kreta, z czego trzy 
na koncie Mieczysława Sikory, dwie 
Adriana Sikory i jedna Marka Stańka.  
W niedzielę KS Nierodzim zmierzył się 
z Góralem Istebna II na własnym boisku 
i nie zawiódł kibiców. 

Natomiast kibice Kuźni mogą się czuć 
zawiedzeni, choć trzeba przyznać, że 
przeciwnik był trudny. Przy ul. Sportowej 
też padło sporo bramek, ale nie Ustroniacy 

IV LIGA

1	 KS ROW 1964 Rybnik	 79	 96:31	
2	 RKS Raków II Częstochowa	 77	 83:23	
3	 LGKS 38 Podlesianka Kato.	 68	 72:41	
4	 LKS Drama Zbrosławice	 57	 62:40	
5	 KS Spójnia Landek	 55	 71:52	
6	 TS Szombierki Bytom	 55	 67:57	
7	 KS Ruch Radzionków	 52	 62:50
8	 KS Polonia Łaziska Górne	 52	 49:43	
9	 GKS Piast II Gliwice	 51	 68:58	
10	LKS Decor Bełk	 48	 70:59	
11	KS Kuźnia Ustroń	 44	 54:42	
12	Victoria M-Bet Częstochowa	 39	 51:73
13	LKS Unia Turza Śląska	 31	 54:68	
14	KS Rozwój Katowice	 28	 52:72
15	LKS Przemsza Siewierz	 19	 40:86
16	TS Gwarek Tarnowskie Góry	 14	 29:108
-	 LKS Orzeł Łękawica	 31	 32:66	
-	 Zalchem Znicz Kłobuck	 21	 36:85	

1	 KS Nierodzim	 69	 121:25	
2	 LKS Orzeł Zabłocie	 50	 64:32
3	 UKS APN Góral II Istebna	 44	 66:39
4	 LKS Rudnik	 36	 52:39
5	 UKS Warszowice	 34	 62:57
6	 LKS Olza II Pogwizdów	 26	 38:53
7	 LKS Ochaby 96	 10	 12:107
8	 LKS Wisła II Strumień	 9	 27:90

B KLASA

KS Kuźnia Ustroń - RKS Raków 
II Częstochowa - 1:5 (0:4)

NIERODZIM

PISKLAKI WSTAJĄ
I KLEKOCZĄ 

Ostatnio donosiliśmy o wykluciu się 19 maja czwartego pisklę-
cia w bocianim gnieździe przy ul. Daszyńskiego 72. Nastąpiły 
komplikacje, skorupka popękała i maluch nie mógł się jej pozbyć. 
Prawie się nie ruszał i stan ten trwał aż do rana. Obserwatorzy 
obawiali się o jego życie. Mały bocian okazał się waleczny, po-
zbył się resztek skorupki i wkrótce rodzice zaczęli go karmić, a on 
zyskiwał coraz więcej sił. Jest wyraźnie mniejszy, ale radzi sobie. 
Je razem z innymi, choć starszaki czasem go poszarpią. 31 maja 
można było zobaczyć, jak jeden z pisklaków wstał. Zrobił kilka 
nieporadnych kroków chwiejąc się, ale można było zobaczyć 
jego stosunkowo długie nogi. Chwilę później znów przysiadł. 
Małe bocianki już klekoczą, zwłaszcza gdy mama albo tata wra-
cają ze smakołykami – dżdżownicami, zaskrońcami, padalcami, 
jaszczurkami…                                                                         (mn)

KS Nierodzim 
- UKS APN Góral II Istebna 

- 6:1 (2:0)

je strzelali. RKS Raków Częstochowa 
walczy o awans do III ligi, więc nie miał 
litości dla gospodarzy. Bramkę honorową 
dla Kuźników strzelił Tomczyk. Ostatni 
mecz sezonu 6 czerwca z Unią Turza 
Śląska.

KUŹNIA
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www.ustron.pl
CO NAS CZEKACO NAS CZEKA

04.06	 13.00	 Potańcówka z „Równicą”, KL Czantoria - górna stacja
04.06	 20.30	 Kino na Szczycie: Bohemia Rhapsody, Poniwiec Mała 
			   Czantoria
05.06	 18.00	 Zakończenie 66 Ogólnopolskiego Szkoleniowego Zlotu 
			   Przodowników Turystyki Kolarskiej PTTK, Amfiteatr
05.06	 20.30	 Kino na Szczycie: Noc w muzeum, Poniwiec Mała  
			   Czantoria
06.06	 12.00	 70-metrowy Stół, Park Lazarów	
06.06	 12.00	 38. Przegląd Dziecięcych Zespołów Folklorystycznych, 
			   Amfiteatr
06.06	 17.00	 IV Liga Śląska: Kuźnia Ustroń - Unia Turza Śląska, 
			   Stadion ul. Sportowa
06.06	 20.30	 Kino na Szczycie: Powrót do przyszłości, Poniwiec 
			   Mała Czantoria
6-7.06		 Festiwal Dziewięćsił, Czantoria szczegóły str. 8
07.06	 15.00 	 Piłka nożna B Klasa: KS Nierodzim - Olza II Pogwizdów, 
			   Stadion Nierodzim
07.06	 17.00	 38. Przegląd Dziecięcych Zespołów Folklorystycznych, 
			   Amfiteatr
09.06	 17.00	 Klub zdrowia „Czy można uniknąć udaru mózgu?”, 
			   Miejska Biblioteka - Czytelnia
09.06	 17.00	 Dyżur zarządu Osiedla Hermanice, Sala sesyjna UM
10.06	 11.00	 Nowy Świt: Kino Seniora, MDK Prażakówka
10.06	 18.00	 Spotkanie z Tomaszem Michniewiczem, MDK Praża- 
			   kówka
11.06	 12.00 	 Filmowy Czwartek, Miejska Biblioteka - Czytelnia
11.06	 16.30	 Dyżur zarządu Ustroń Dolny, Sala sesyjna UM

 Felieton szachowy

Mat w 4 ruchach białymi. 
Zadanie z partii GM M. Tal [ZSRR|LAT] vs IM R. Mascarinas  [PHI] (1981)

KĄCIK SZACHOWYKĄCIK SZACHOWY

Rozwiązanie poprzedniej zagadki z GU nr 20: 

1 Hd8+ Kxd8; 2 Gg5+ Ke8; 3 Wd8#

20/2026/1/O

PODWÓJNY SZACH
Podwójny szach to już trzeci motyw 

taktyczny, który omawiam na łamach 
Gazety Ustrońskiej. Cytując słowa 
GM Jerzego Zezulkina na temat ataku  
z odsłony „Motyw kombinacyjny-
jest najgroźniejszą odmianą ataku  
z odsłony. Polega on na jednoczesnym 
ataku króla przeciwnika obydwoma 
figurami – wykonującą ruch oraz od-
słoniętą.” Na diagramie po ruchu Goń-

cem na c6 Goniec atakuje Króla czarnego oraz odsłania Wieżę 
z a1 i dzięki temu mamy podwójny szach i jednoczesny mat.  

						      Patryk Piec
ACM, CCM, instruktor, sędzia klasy NA (Narodowy Sędzia) i P (Sędzia Państwo-

wy), założyciel, kierownik i główny trener w Sekcji Szachowej KS Kuźnia Ustroń.

OGŁOSZENIA DROBNE

OGŁOSZENIA DROBNE tylko 0,60 zł za słowo + VAT

KOMANDOR – Cieszyn,  
ul. Stawowa 27 – szafy, gardero-
by, zabudowy wnęk z drzwiami 
przesuwanymi i nie tylko... Za-
mów bezpłatny pomiar. RATY 
0%. 728-340-518, (33) 854-22-
57. www.komandor.pl. 

Spawanie plastików. Ustroń, ul. 
Obrzeżna. 501-444-534.

Koszenie traw, nieużytków. 513-
702-642.

Cyklinowanie bezpyłowe - 
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

Bagażówka - przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

Kawalerka umeblowana, bal-
kon, parking zamykany, inter-
net, blisko centrum do wynaję-
cia. 573-336-202.

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 666-
989-914.

Z Patrykiem Piecem to raczej nie wygram.               Fot. M. Niemiec

22/2026/3/R
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MOCNY FUNDAMENT
W sobotę 28 maja jubileusz 90-lecia istnienia obchodziła 

jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej w Nierodzimiu. Po 
nabożeństwie ekumenicznym w kościele pw. św. Anny w Nie-
rodzimiu główne uroczystości jubileuszowe odbyły się przed 
strażnicą OSP w Nierodzimiu. Przybyli mieszkańcy i zaproszeni 
goście, a wśród nich: wiceprzewodnicząca Sejmiku Śląskiego 
Sylwia Cieślar, starosta cieszyński Janusz Król, radni Jolanta 
Hazuka, Marek Górniok i Grzegorz Krupa, komendant Policji 
w Ustroniu Janusz Baszczyński, przedstawiciel Nadleśnictwa  
w Wiśle Andrzej Kudełka, wiceprezes Zarządu Wojewódzkiego 
i prezes Zarządu Powiatowego OSP Rafał Glajcar, komendant 
powiatowy Państwowej Straży Pożarnej Jan Kieloch, burmistrz 
i prezes Zarządu Miejskiego OSP Ireneusz Szarzec, komendant 
miejski OSP Damian Legierski, były poseł i członek OSP Nie-

10 lat temu 2.06.2016 r.

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Maria Grześkiewicz z Ustronia, ul. Krzywaniec. 
Zwycięzcę zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

* Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 
jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

POZIOMO: 1)  rzeka  we  Francji,  4)  na-
brzeże  portowe,  6)  szumny  pod  no-
sem,  8)  atrybut  kościelnego,  9)  wcze-
sny  ranek  (wspak),  10)  koleżanka krawa-
ta,  11)  starsze  od TV,  12)  stolica  Hiszpa-
nii, 13) kawałek papieru, 14) bułgarska zło-
tówka,  15)  wiadomość,  16)  wiśnia,  jabł-
ko, 17) gra na scenie, 18) duża papuga, 19) wo-
kalistka grupy Maanam, 20) część kredytu. 
PIONOWO: 1) lubi zmyślać, 2) szkoła po-
nadpodstawowa, 3) miara jubilerska, 4) ra-
tuje przed kulami, 5) wyspa na Morzu Ka-
raibskim,  6)  bilecik  ozdobny,  7)  pla-
ga owadów, 11) miasto górnośląskie, 13) ar-
buz inaczej, 17) miara gruntu. 

Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami  
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczekuje-
my do 12 czerwca.

Rozwiązanie Krzyżówki nr 20

SZLAK SPACEROWY

K R Z Y Ż Ó W K A   NR 22K R Z Y Ż Ó W K A   NR 22

rodzim Czesław Gluza. W obchodach jubileuszu wzięły udział 
delegacje ościennych jednostek OSP oraz poczty sztandarowe 
strażaków ochotników z Bładnic, Lipowca, Polany oraz poczet 
jednostki jubilatki.

KLUB PO REMONCIE
Kiedyś była to siedziba Straży Miejskiej, później pomiesz-

czenia otrzymało w użytkowanie Ustrońskie Stowarzyszenie 
Trzeźwości „Rodzina”, które prowadzi Klub Abstynenta.  
W niedziele, wtorki i czwartki odbywają się tam również mityngi 
Anonimowych Alkoholików, a w poniedziałki spotkania AA dla 
kobiet. Jest to miejsce mało znane większości ustroniaków, ale 
dla niektórych mieszkańców otwarcie drzwi klubu oznaczało 
zerwanie z nałogiem i stało się początkiem nowego życia.

POBŁAŻLIWY SĘDZIA 
KS Kuźnia Ustroń - KS Góral 1956 Żywiec - 3:3 (0:3)
Przed tym meczem Góral jeszcze miał mgliste szanse na 

awans, a przede wszystkim na zbliżenie się do lidera. Po 
pierwszej połowie, gdy to Góral z Kuźnią wygrywa, a Skoczów 
przegrywa z Zebrzydowicami, szanse nabierają realności, tym 
bardziej, że Góral ma jeszcze mecz zaległy. Kuźnia dwie bramki 
traci po dobitkach i tu na pewno zawiodła asekuracja naszej obro-
ny. Gdy w 7 min. strzał z rzutu karnego odbija Joachim Mikler, 
przy piłce pierwszy jest zawodnik Górala. Drugą bramkę Góral 
też zdobywa z dobitki, tym razem po rzucie wolnym. Trzecią, 
ponownie z karnego za niepotrzebny faul w narożniku pola 
karnego.                                                                                  (ls)

 

W dniu święta Bożego Ciała po pierwszej mszy w kościele pw. św. 
Klemensa wierni przeszli procesją przez ulice Ustronia. Procesja na 
ul. Grażyńskiego.                                                        Fot. W. Suchta

„RYTM” - instruktor Izabela Kuś. Drugi rząd od lewej: Tatiana Borys, 
Agata Skwarło, Martyna Sikora, Justyna Skwarło, Patrycja Łukasik. 
Pierwszy rząd od lewej: Pola Pustelnik, Ada Tabor, Dawid Hyrnik, 
Cheyenne Krüger.                                                       Fot. W. Suchta
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Punkty sprzedaży gazety: Sklep Państwa Sztwioroków w Nierodzimiu, Bingo Hermanice, Sklep Euro przy Kuźni, Sklep Groszek na ul. Fabrycznej, Euro Sklep przy ul. Cieszyńskiej 
(dawna Savia), Lewiatan Manhatan, Salonik Prasowy na Targowisku, Ambasada Księstwa Cieszyńskiego na Rynku, Sklep Zibi przy ul. Grażyńskiego, Euro Sklep przy Policji, Sklep 
Wanda na Brzegach, sklep ASIA na Polanie, Supermarket Polana.
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MISTRZ EUROPY
Grzegorz Szczechla został Mistrzem Europy, wygrywając Ultra-

cycling Race Europen Championship w Oriovac w Chorwacji.  
W tych mistrzostwach zawodnicy startują przez 6, 12 lub 24 
godziny i muszą przejechać jak najwięcej kilometrów. 

Ustroniak – czwarty człowiek świata w biegach przeszkodo-
wych, twórca i wódz Barbarian Race, zdobywca kilku nagród 
dla najlepszego biegu OCR w Polsce, nauczyciel biologii w LO 
im. Kopernika w Cieszynie wystartował w wyścigu 12-godzin-
nym, który rozpoczął się w piątek 29 maja. Mistrzostwa Europy  
w ultrakolarstwie są elitarnym wydarzeniem, bo istnieje limit 150 
dopuszczonych do rywalizacji zawodników. Do grupy Szczechli 
zgłosiło się 12 kolarzy, ukończyło 9. 

Ustroniak w czasie 12 godzin, 26 minut i 12 sekund przejechał 
504 km, pokonując je ze średnią prędkością 40,53 km na godzinę. 
Grzegorz Szczechla zdobył złoto z dużą przewagą, drugi zawodnik 
przejechał 462 km, a kolejny 441 km. Srebrny i brązowy medalista 
jechali też znacznie wolniej – ponad 37 i ponad 34 km./h. 

Na zdjęciu obok: od lewej Dawid Herda, mistrz Europy Grze-
gorz Szczechla, jego żona Anna Łęczyńska-Szczechla, Marcel 
Fabian.                                                                                   (mn)

SZEJOWIE LIDERAMI
Jarosław Szeja i Marcin Szeja powrócili na polskie trasy  

w świetnej formie i wygrali Rajd Nadwiślański, drugą rundę 
KIQ Rajdowych Samochodowych Mistrzostw Polski. Drugi 
rajd, pierwsza wygrana i tytuł lidera w klasyfikacji generalnej 
RSMP. Bracia z Ustronia wygrali 6 z 10 odcinków specjalnych, 
pokazując, że odzyskali tempo, które dało im Mistrzostwo Polski  
w 2024 roku. Już po piątkowych próbach przejęli prowadzenie 
i nie oddali go do mety. W pierwszym dniu wygrali 3 z 4 roze-
granych odcinków specjalnych i kończyli zmagania z przewagą 
ponad 14 sekund nad najbliższymi rywalami. W sobotę zwyciężyli 
w dwóch kolejnych OS, a ich Skoda Fabia RS Rally2 była nie-
zwykle skuteczna, szczególnie na szybkich odcinkach. Finalnie 
przewaga nad drugą załogą wyniosła 27,9 sekundy, a nad trzecią 
32,4, a przecież w rajdach liczą się czasem nawet dziesiąte części 
sekund. Po rajdzie Jarosław Szeja powiedział, że stęsknił się za 
uczuciem zwycięstwa i dodał: – Jechaliśmy pewnie, ale też nie 
zbliżaliśmy się do granicy ryzyka. Wykonaliśmy dobrą pracę na 
testach i trafiliśmy z ustawieniami.                                       (mn)

MEDALE SZACHISTÓW
Zawodnicy Sekcji Szachowej Klubu Sportowego Kuźnia Ustroń 

po zajęciu 4 miejsca w IV Lidze w 2025 roku, wywalczyli de-
biutancki awans do III Ligi i zgarnęli dwa medale. Złoty zdobył 
II+ Dominik Chaber za 5 deskę i brązowy II+ Adrian Urbański za 
3 deskę. Jesteśmy jedynym klubem z powiatu cieszyńskiego, który 
w sezonie 2026 zagrał wyżej niż w IV Lidze. Po awansie zajmowa-
liśmy jako zespół ostatnie miejsce i mieliśmy najsłabszy ranking 
drużyny, jednak tanio skóry nie sprzedaliśmy. Choć wracamy do 
IV Ligi, to pokazaliśmy, że to nie będzie nasze ostatnie słowo  
w III Lidze w najbliższych latach i powalczymy o powrót. 

Na zdjęciu od góry od prawej: I Krzysztof Grabara, II+ Adrian 
Urbański, II+ Dominik Chaber, II Piotr Sztyper, poniżej III Yevhe-
niia Bobrova, II+ Nina Kowalska, II+ Paweł Podżorski, II Patryk 
Piec (C)                                        Fot. sekcja szachowa KS Ustroń


